PAGE  
86
Luận văn tốt nghiệp thạc sĩ kỹ thuật

Chuyên ngành: Công nghệ CTM

CHƯƠNG 4. KẾT QUẢ VÀ THẢO LUẬN
4.1. Kết luận

Với nội dung “Nghiên cứu ảnh hưởng của chế độ cắt đến tuổi bền của dao phay cầu phủ TiAlN khi gia công thép hợp kim CR12MOV” qua ba chương đề tài đã giải quyết được các vấn đề sau:
· Đánh giá được ưu điểm, khả năng ứng dụng của dao phay cầu trong việc gia công các bề mặt phức tạp đồng thời cũng chỉ ra những khó khăn, hạn chế khi sử dụng chúng để gia công.
· Cơ chế cắt gọt của dao cầu là rất phức tạp, vị trí của lưỡi cắt tham ra cắt thực thay đổi phụ thuộc vào vị trí tương đối giữa dao và phôi, quá trình mòn của từng vị trí của lưỡi cắt khác nhau. Vì vậy, để sử dụng hiệu quả dao phay cầu cần xác định mối quan hệ giữa tuổi bền của dao và chế độ cắt cho từng vị trí trên chiều dài của lưỡi cắt.
· Xác định được điều kiện để đỉnh dao tham ra vào quá trình cắt gọt. 
· Đề tài đã xác định được mối quan hệ giữa chế độ cắt và tuổi bền của dao phay cầu phủ TiAlN khi cắt ở đỉnh dao để gia công thép hợp kim CR12MOV qua tôi đạt độ cứng 40 – 45 HRC thông qua các chỉ tiêu về nhám bề mặt, bằng mô hình toán học về mối quan hệ giữa chế độ cắt v, s khi t = 0,5 (mm) và tuổi bền của dao phay cầu phủ TiAlN khi gia công thép hợp kim CR12MOV qua tôi đạt độ cứng 40 – 45 HRC.

· Dao phay cầu phủ TiAlN có khả năng gia công được thép đã tôi, vì vậy có thể sử dụng tốt để gia công các bề mặt phức tạp trong lĩnh vực chế tạo máy, đặc biệt là trong lĩnh vực khuôn mẫu khi vật liệu gia công đã được tôi cứng.

4.2. Hướng nghiên cứu tiếp theo.
· Nghiên cứu ảnh hưởng của chế độ cắt đến tuổi bền của dao phay cầu phủ TiAlN gia công thép hợp kim CR12MOV và những vật liệu khác khi cắt ở đỉnh dao.
· Nghiên cứu ảnh hưởng của chế độ cắt đến tuổi bền của dao phay cầu phủ TiAlN gia công thép hợp kim CR12MOV tại những vị trí khác trên lưỡi căt.

· Nghiên cứu ảnh hưởng của dung dịch trơn nguội đến tuổi bền của dao phay cầu phủ TiAlN khi gia công thép hợp kim CR12MOV.
· Tối ưu hóa các thông số hình học, chế độ cắt của dao phay đầu cầu phủ TiAlN khi gia công khi gia công thép hợp kim CR12MOV đã tôi.
· Trên cơ sở nghiên cứu ở trên có thể mở rộng để tối ưu chế độ cắt những loại dao cầu có đường kính, vật liệu khác khi gia công những vật liệu khác nhau.
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