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	Hình 2.9
	Đặc tính cơ của hệ
	23

	Hình 2.10
	Sơ đồ nguyên lý tổng quát của hệ thống
	23
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Mở đầu
1.Lý do lựa chọn đề tài 
Ngày nay cùng với sự phát triển của công nghệ thông tin, ngành kỹ thuật điện tử là sự phát triển của kỹ thuật điều khiển và tự động hoá. Hệ truyền động động cơ là một bộ phận  quan trọng không thể thiếu được trong mọi quá trình tự động hoá. Đối với việc khai thác tài nguyên trong hầm lò, lưu thông giao thông vận tải đường hầm.v.v…  rất cần sự đảm bảo an toàn nói chung và an toàn với hệ thống thông gió nói riêng, vấn đề này luôn luôn mang tính cấp thiết và thời sự. Với đề tài: “Nghiên cứu ứng dụng hệ truyền động số nối cấp điện cho quạt gió hầm lò”  là một trong những giải pháp chính nhằm đảm bảo an toàn. 

Điều khiển số được đưa vào chương trình giảng dạy trong các thập kỷ gần đây, vì vậy việc nghiên cứu ứng dụng điều khiển số là rất cần thiết.

2.Cơ sở khoa học và thực tiễn của đề tài

 Đề tài nghiên cứu việc ứng dụng hệ truyền động điều khiển số thay thế cho hệ truyền động cũ của hệ truyền động số nối cấp điện cho quạt gió hầm lò nhằm nâng cao chất lượng của hệ thống.
 3. Mục đích của đề tài 

 Nghiên cứu khảo sát hệ truyền động nối cấp điện dưới đồng bộ, trên cơ sở phân tích và tổng hợp hệ tương tự để làm cơ sở chuyển sang hệ thống truyền động nối cấp số từ đó có thể nghiên cứu và áp dụng vào hệ truyền động máy bơm hầm lò.

  4. Nội dung của đề tài

Để thực hiện đề tài nội dung đề tài gồm những nội dung sau:
Chương 1: Vị trí, tầm quan trọng của việc thông gió trong hầm lò
Phân tích đặc điểm môi trường trong hầm lò và tác hại của nó đồng thời đưa ra ví dụ cụ thể
Ví dụ như tình hình khai thác than hiện nay tại các mỏ than Tỉnh Quảng ninh

Từ đó tiến hành nghiên cứu các thiết bị thông gió và Các động cơ truyền động cho quạt gió
Chương 2: Tổng quan về điều khiển nối cấp dưới đồng bộ



Đưa ra vấn đề cần giải quyết hệ thống  truyền động điều chỉnh công suất trượt động cơ xoay chiều không đồng bộ ba pha rô to dây quấn  còn được gọi là hệ truyền động nối cấp, là hệ thống truyền động điện thực hiện việc đưa vào mạch rôto một sức điện động phụ. Hệ thống này cho phép điều chỉnh trơn tốc độ động cơ ở vùng dưới hoặc trên tốc độ cơ bản.

Chương 3: Phân tích v à tổng hợp hệ nối cấp điện 
Sau khi phân tích các sơ đồ nối cấp điện từ đó chọn sơ đồ nối cấp hình cầu,
Khảo sát chế độ tĩnh và tổng hợp hệ thống truyền động ổn định tốc độ, dựa trên cơ sở hệ thống truyền động nối cấp.
Chương 4:Xây dựng hệ điều khiển truyền động nối cấp số
Nội dung chương này là xây dựng sơ đồ khối hệ điều khiển số, từ đó tiến hành tổng hợp để chọn các bộ điều chỉnh số, tiếp theo khảo sát ổn định và khảo sát chất lượng hệ thống số. Việc  khảo sát chất lượng được thực hiện bằng cách ứng dụng ngôn ngữ PASCAL  và sử dụng phần mềm MATLAB SIMULINK. Từ đó giúp cho việc so sánh đánh giá hai ph ương pháp đã ứng dụng. Kết quả việc khảo sát giúp cho ta đánh giá chất lượng hệ thống.

  5. Ý nghĩa khoa học và thực tiễn của đề tài

Những năm gần đây việc ứng dụng hệ truyền động nối cấp số với các mạch vòng phản hồi kín nhằm đảo bảo tốt các chỉ tiêu tĩnh và động của hệ thống ngày càng được sử dụng phổ biến, nó có khả năng ứng dụng cho hệ truyền động có công suất nhỏ đến công suất lớn.

Hiện nay đã có rất nhiều sản phẩm công nghiệp được tạo ra nhờ điều khiển số và đã có rất nhiều nước trên thế giới đã áp dụng thành công.
Chính vì vậy mà việc đi sâu nghiên cứu và ứng dụng điều khiển số  cho hệ truyền động số nối cấp điện cho quạt gió hầm lò mang ý nghĩa khoa học. Khác với điều khiển kỹ thuật thông thường với độ chính xác không cao. Điều khiển số với các mạch vòng phản hồi kín đảm bảo cho hệ thống ổn định và đảm bảo các chỉ tiêu về mặt chất lượng động như: độ quá điều chỉnh, tốc độ, thời gian điều chỉnh.v.v...Do đó việc ứng dụng điều khiển số vào hệ truyền động số nối cấp điện cho quạt gió hầm lò mang ý nghĩa thực tiễn.


Do trình độ và thời gian có hạn nên bản luận văn này không tránh khỏi những thiếu sót. Em  rất mong nhận được các ý kiến chỉ bảo của các thầy cô giáo và các ý kiến đóng góp của  bạn bè, đồng nghiệp để bản luận văn của em được hoàn thiện hơn.

Em xin chân thành cảm ơn! 

Thái nguyên, ngày 28 tháng  07 năm 2009
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