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TÓM TẮT LUẬN VĂN
Luận văn tốt nghiệp thạc sỹ kỹ thuật chuyên ngành Tự động hoá: 

Điều khiển tách kênh hệ tuyến tính bằng phản hồi đầu ra theo nguyên lý tách
được viết trong 5 chương với những nội dung chính như sau:

Chương 1. Tổng quan về bộ điều khiển tách kênh 

Chương này trình bày nội dung bài toán điều khiển tách kênh và 2 phương pháp thiết kế bộ điều khiển tách kênh cơ bản, đó là: Phương pháp thiết kế theo Falb – Wolovich và Phương pháp thiết kế theo Smith – McMillan.
Chương 2. Điều khiển tách kênh trong miền tần số và nhược điểm của nó
Chương này trình bày phương pháp thiết kế bộ điều khiển tách kênh trong miền tần số, mô hình ma trận hàm truyền và nhược điểm của tách kênh trong miền tần số, đánh giá sự tương tác giữa các kênh. 
Chương 3. Điều khiển tách kênh bằng phản hồi trạng thái
Chương này trình bày phương pháp thiết kế bộ điều khiển tách kênh bằng phản hồi trạng thái. Những lý thuyết về điều khiển phản hồi trạng thái và thuật toán tìm các bộ điều khiển của bài toán tách kênh.
Chương 4. Quan sát trạng thái
Chương này trình bày, phân tích tính quan sát được của hệ tuyến tính. Phương pháp thiết kế bộ quan sát Luenberger và một số bộ quan sát trạng thái tuyến tính khác (Kalman và LQG). Đưa ra kết luận về chất lượng hệ kín, nguyên lý tách.
Chương 5. Nghiên cứu khả năng ghép chung bộ điều khiển phản hồi trạng thái tách kênh với bộ quan sát trạng thái
Chương này trình bày các kết quả nghiên cứu mô phỏng trên Simulink sau:

+ Mô phỏng hệ MIMO tuyến tính 2 đầu vào 2 đầu ra của 2 đối tượng tuyến tính khác nhau.
+ Mô phỏng bộ điều khiển tách kênh cho đối tượng MIMO tuyến tính 2 đầu vào 2 đầu ra của 2 đối tượng tuyến tính khác nhau.
+ Mô phỏng bộ quan sát Luenberger cho đối tượng MIMO tuyến tính 2 đầu vào 2 đầu ra của 2 đối tượng tuyến tính khác nhau.
+ Nghiên cứu mô phỏng khả năng ghép chung bộ điều khiển phản hồi trạng thái tách kênh với bộ quan sát trạng thái cho đối tượng MIMO tuyến tính 2 đầu vào 2 đầu ra của 2 đối tượng tuyến tính khác nhau.

Hoµng §øc Quúnh

LuËn v¨n Th¹c sü kü thuËt

